

證道經文：路加福音 24:36-49、使徒行傳 5:25-32；證道題目：『悔改與赦罪』

2007年6月7日，台灣嘉義市，路德會救恩堂

講員：白霽德牧師

願恩惠、憐憫、平安從神我們的父和主耶穌基督歸於你們。（阿們）首先我應該說。。。『悔改與赦罪』這個題目，我好幾個禮拜前就已經決定好今天要講。所以，我今天講這個題目不是因為救恩堂最近發生的一些事情。另外呢，我在準備這個講道的時候我並沒有在特別想到某一個人或者某一些人當我的對象。真的沒有。今天，我的對象就是所有的罪人 ---就是我們每一個人，也包括我自己。所以，你如果是罪人的話，我希望你可以把神的話應用在你自己的身上。上帝的話語可以幫助我們每一個人。上帝藉者祂的話語可以：第一：使我們悔改，第二：赦免我們的罪。

我們禱告。。。『像我這樣，無善可陳，主竟為我流血捨身，得蒙選召，與你親近，真神羔羊，我來，我來。阿們。』（頌主聖詩第 343 首，第一節）主內弟兄姐妹們，我們每一個人，今天早上來到教會，就是這樣來的。我們雖然已經是基督徒，但是我們都還是罪人，每天還是罪人。我們來到教會是為了從我們的天父得到赦免。我們在這個地方所聽到的福音也不僅是赦免我們的罪。這福音也給我們力量在接下一個禮拜當中重新開始與我們的老我 -- 或老亞當 -- 打戰，這福音給我們力量重新開始藉者聖靈的能力來愛人如己，過基督徒的生活。

我們今天早上來到這裏的確是憑著『罪人』的身份而來的。因此，在我們崇拜儀式一開始的時候，我們就承認我們的罪。接著，我們就聽到牧師說：『全能的上帝，我們慈悲的天父，已經憐憫了我們，又賜下祂的獨生子為我們死了，並因祂的緣故，赦免了我們一切的罪。』這樣，我們就領受到我們罪人最需要的東西 --- 就是上帝的赦免。

『認罪』與『赦罪』 --- 『我們承認我們的罪』與『上帝赦免我們的罪』 --- 就是我們基督教信仰的一個總結。這個總結呢。。。也就是直接從聖經而來的。我們剛才所讀的那兩段經文就是這樣

說的。我們現在再一次地看這兩段經文。我們首先看路加福音 24:45-49 (新譯本):

45 於是 [耶穌] 開他們的心竅，使他們明白聖經；

46 又說：“經上這樣記著：基督必須受害，第三天從死人中復活。

47 人要奉他的名，傳講悔改與赦罪的道，從耶路撒冷起，直傳到萬國。

48 你們就是這些事的見證。

49 我要使我父的應許臨到你們身上，你們當在城裡等候，直到得著從上面來的能力。”

有沒有注意到？已經復活的耶穌基督告訴祂的門徒說：人要奉耶穌的名傳甚麼樣的道呢？就是『悔改與赦罪的道』。

在聖經裏面，『悔改』，這兩個字有幾個不同的意思。但是，如果『悔改』是跟『赦罪』這兩個字在一起的話 --- 就像在這個經文一樣 --- 它的意思就指著人承認他們的罪，接著，這些罪就需要得到上帝的赦免。

所以耶穌說人 --- 就是從祂的門徒來開始 --- 人所要傳的道就是『悔改（或認罪）與赦罪的道。』那麼，門徒有沒有聽進去了？

我們現在就看第二段經文 --- 使徒行傳 5:30-32(新譯本)。在這裏，彼得和眾使徒在回答逼迫他們的宗教領導人。彼得說：

30 你們掛在木頭上親手殺害的耶穌，我們祖先的上帝已經使他復活了。

31 上帝把他高舉在自己的右邊，作元首作救主，把悔改的心賜給了以色列人，使他們罪得赦免。

32 我們為這些事作證，上帝賜給順從的人的聖靈也為這些事作證。”

門徒聽進去了，對不對？彼得說。。。耶穌復活、升天之後，上帝就『把悔改的心賜給了以色列人，使他們罪得赦免。』又是『悔改與赦罪』，並且在這裏，跟在路加福音一樣，這個『悔改與赦罪』是跟耶穌的受死與復活有個很密切的關係。並且這兩段經文也都提到聖靈為這些而作證了。聖父、聖子、和聖靈都在這

『悔改與赦罪』的事上參與了。這『悔改與赦罪』就是這麼重要，這麼基本、這麼關鍵。

在這段經文裏面，彼得說上帝把悔改的心賜給了以色列人。這樣，我們就學到人悔改是上帝的工作。上帝如何使人悔改呢？祂就是藉着祂的律法來定我們的罪，使我們知道我們有罪、並且，就壓碎了我們、殺死了我們、這樣子，我們唯一能作的就是在上帝面前承認我們的罪，也求我們的天父憐憫我們這些罪人。

今天早上上帝就想要這樣作。我們現在要聽一段上帝的律法。上帝就想要藉着這個律法來定我們的罪，壓碎我們、殺死我們、使我們這樣唯一能作的就是在上帝面前承認我們的罪，也求我們的天父憐憫我們這些罪人。

當你聽這段經文的時候，請你讓上帝的話語在你的心上『開刀』，作這『定罪的手術。』這是一件好事。。。因為我們若認為我們不是罪人的話，我們就不會認為我們需要上帝的赦免 --- 我們就不會認為我們需要我們的救主耶穌基督。所以，請你把這些律法應用在你自己的身上(也不要應用在別人的身上)。我要念的部分是雅各書，第三和第四章 --- 這兩章全部的部分。這兩章幾乎都是律法 --- 福音非常少。我想上帝可以藉着這段的各種律法來定我們每一個人的罪。

3:1我的弟兄們，你們不應該有太多人作教師，因為知道我們作教師的將受更嚴厲的審判。

3:2我們在許多的事上都有過錯，假如有人在言語上沒有過錯，他就是完全的人，也能夠控制全身。

3:3我們若把嚼環扣入馬嘴，使牠們馴服，就能駕馭牠們的全身。

3:4試看，船隻雖然甚大，又被狂風催逼，舵手只用小小的舵，就可以隨意操縱。

3:5照樣，舌頭雖然是個小肢體，卻會說誇大的話。試看，星星之火，可以燎原；

3:6舌頭就是火，在我們百體中，是個不義的世界，能污穢全身，把整個生命在運轉中焚燒起來，而且是被地獄之火點燃的。

3:7各類飛禽、走獸、昆蟲、水族，都可以馴服，而且都已經被人類制伏了；

3:8可是沒有人能夠制伏舌頭；它是喋喋不休的惡物，充滿了致命的毒素。

3:9 我們用它來稱頌我們的主和天父，又用它來咒詛照上帝的形象被造的人。

3:10 同一張嘴竟然又稱頌主，又咒詛人；我的弟兄們，這是不應該的！

3:11 同一泉眼裡能夠湧出甜水和苦水來嗎？

3:12 我的弟兄們，無花果樹能結橄欖嗎？葡萄樹能長無花果嗎？鹹水也不能發出甜水來。

3:13 你們中間誰是有智慧、有見識的呢？他就應當有美好的生活，用明智的溫柔，把自己的行為表現出來。

3:14 如果你們心中存著刻薄的嫉妒和自私，就不可誇口，也不可說謊抵擋真理。

3:15 這種智慧不是從天上來的，而是屬地的、屬血氣的和屬鬼魔的。

3:16 因為凡有嫉妒和自私的地方，就必有擾亂和各樣的壞事。

3:17 至於從天上來的智慧，首先是純潔的，其次是和平的，溫柔的，謙遜的，滿有恩慈和善果，沒有偏袒，沒有虛偽。

3:18 這是締造和平的人，用和平所培植出來的義果。

4:1 你們中間的爭執和打鬥是從哪裡來的呢？不是從你們肢體中好鬥的私慾來的嗎？

4:2 你們放縱貪慾，如果得不到，就殺人；你們嫉妒，如果一無所得，就打鬥爭執。你們得不到，因為你們不求；

4:3 你們求也得不到，因為你們的動機不良，要把所得的耗費在你們的私慾上。

4:4 淫亂的人哪，你們不知道與世俗為友，就是與上帝為敵嗎？所以與世俗為友的，就成了上帝的仇敵。

4:5 聖經說：“上帝愛他那安置在我們裡面的靈，愛到嫉妒的地步”，你們想這話是徒然的嗎？

4:6 但上帝所賜的恩更大；所以聖經上說：“上帝抵擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。”

4:7 你們應當順服上帝，抵擋魔鬼，魔鬼就逃避你們。

4:8 你們應當親近上帝，上帝就親近你們。罪人啊，要潔淨你們的手；三心兩意的人哪，要清潔你們的心。

4:9 你們要愁苦、悲哀、哭泣，把歡笑變為傷痛，把快樂變為憂愁。

4:10 你們務要在主面前謙卑，他就使你們高升。

4:11 弟兄們，不要互相毀謗；人若毀謗弟兄，或判斷弟兄，就是毀謗律法、判斷律法了。如果你判斷律法，就不是實行律法的人，而是審判官了。

4:12 立法的，審判的，只有一位，就是那能拯救人，也能毀滅人的上帝；你這判斷鄰舍的，你是誰呢？

4:13 你們說：“今天或明天，我們要到某城去，在那裡住一年，作生意賺錢。

4:14 其實明天怎樣，你們並不知道。你們的生命是甚麼呢？你們本來是過眼雲煙，轉瞬之間就消逝了。

4:15 你們倒不如說：“主若願意，我們就可以活著，作這事或作那事。”

4:16 但現在你們竟然張狂自誇；這一切自誇，都是邪惡的。

4:17 人若知道該行善事，卻不去行，這就是他的罪了。（雅各書 3-4 章，新譯本）

我真希望上帝的確剛才藉祂的律法來定我們每一個人的罪，並且我希望在我們的心裏面，我們已經向上帝認罪了。這真的是上帝所做的一件美麗、寶貴的事。

但是，我們當然不能在這裏停住了。這是因為上帝自己並沒有在這裏停住了。上帝藉祂的律法來定我們的罪，使我們承認我們的罪主要是為了甚麼原因呢？主要是為了接下藉祂的福音來赦免我們的這些罪。我們若回到我們原來那兩段經文的話，在那裏，耶穌和彼得都不僅提到『悔改的道』，他們也提到『赦罪的道。』並且，就像悔改是上帝在我們裏面所作的美麗的工作，這赦免我們罪的工作當然也是上帝所作的。上帝使我們悔改之後，祂接著就赦免我們的罪。

聖經說：『我們若說自己無罪，便是自欺，真理不在我們心裏了。我們若認自己的罪，上帝是信實的、是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。』（約翰一書 1:8-9 和合本）

上帝用甚麼來洗淨我們的不義、洗淨我們的罪呢？祂就用祂獨生愛子耶穌基督的血來洗。聖經說：『[上帝的]兒子耶穌的血也洗淨我們一切的罪。』（約翰一書 1:7 和合本）

我們罪的問題是很嚴重。上帝是聖潔的，是公義的。祂一定要處理我們罪的問題。但是，祂怎麼樣處理呢？祂並沒有處罰我們這些罪人。祂反而處罰了那完全無罪的祂的獨生愛子耶穌基督。這真奇妙。

剛才，上帝藉祂的律法來定你的那些罪---那些罪，耶穌已經擔當了，而在十字架上因那些罪耶穌受了上帝的刑罰。這樣，那些罪上帝已經完全處理好了。它們再不能找你麻煩。它們已經處理好了，已經洗淨了，已經不見了。聖經說：

『 [耶穌] 是為了我們的過犯被刺透，為了我們的罪孽被壓傷；使我們得平安的懲罰加在祂身上，因祂受了鞭傷，我們才得醫治。我們眾人都如羊走迷了路，各人偏行己路；耶和華卻把我們眾人的罪孽，都歸在祂身上。』 (以賽亞書 53:5-6 新譯本)

聖經同樣地說：

『 因為基督也曾一次為你們的罪受死了，就是義的代替不義的，為要領你們到上帝面前。 』 (彼得前書 3:18 新譯本)

你可以很確定知道因著耶穌基督的緣故，上帝完全赦免了你一切的罪 ---包括上帝剛才藉著祂的律法所定的那些罪。

為了讓我們更確定知道上帝的確赦免了我們的罪，我們在救恩堂，每個主日崇拜就根據一個教會幾百年歷史之久的傳統，來共同公開地一起承認我們的罪。接著，我們就從上帝，藉著一位被召而立為傳道執事（就是牧師）領受上帝的赦免。雖然台灣很少教會保持了這個傳統，但是每個禮拜天的時候，在整個世界裏面有幾千萬其他的弟兄姐妹們都跟我們一樣承認他們的罪，並領受上帝的赦免。我們也許會覺得這個傳統有一點奇怪，但是，是耶穌自己給教會這個赦罪的權柄。教會應該使用它。復活的耶穌快要離開祂的門徒，回到天堂的時候，祂就把這赦罪的權柄賜給教會了。我們看約翰福音 20 章：『 耶穌又對 [門徒] 說：「願你們平安。父怎樣差遣了我，我也怎樣差遣你們。」說了這話，就向他們吹一口氣，說：「你們領受聖靈吧！你們赦免誰的罪，誰的罪就得赦免；你們不赦免誰的罪，誰的罪就不得赦免。」』 (約翰福音 20:21-23 新譯本)

耶穌這樣就給教會這赦罪的權柄。其實，每一個基督徒都有這個權威可以一對一地赦免其他弟兄或姐妹的罪。但是，公開地，在崇拜儀式的時候，是最適合一位牧師來赦免我們全部人的罪。這是因為上帝特地設立了這個牧師的職分就是為了公開地赦罪，還有公開地講道、主持聖餐，等等。等一下，我自己，這位受召而立為傳道的執事，要照著耶穌的這個命令重新來赦免你們的罪，但是我首先想要跟你們分享一下。

你們所要領受的赦免的一個結果。我今天開始講道的時候，我就提到說我們在這裏所聽到的福音，不僅赦免我們的罪，這福音也給我們力量在接下一個禮拜當中重新開始與我們的老我打戰。這福音給我們力量重新開始藉著聖靈的能力來愛人如己，過基督徒的生活。因為上帝在耶穌基督裏的愛充滿我們的心，並從我們的心溢出來，我們就用這上帝對我們的愛來愛別人。我們就用上帝對我們的赦免來、原諒、饒恕、赦免那些得罪我們的人。做這個還是很不容易。。。這是因為我們還是罪人，我們還是需要與那老我打戰。但是，上帝白白赦免我們的罪的確給我們力量重新打這個戰。

為了總結這點，我要讀最後一段經文，從歌羅西書：

3:12 所以你們既是上帝的選民、聖潔蒙愛的人、就要存憐憫、恩慈、謙虛、溫柔、忍耐的心。

3:13 倘若這人與那人有嫌隙、總要彼此包容、彼此饒恕。主怎樣饒恕了你們、你們也要怎樣饒恕人。

3:14 在這一切之外、要存著愛心。愛心就是聯絡全德的。

3:15 又要叫基督的平安在你們心裏作主。你們也為此蒙召、歸為一體。且要存感謝的心。

(羅西書 3:12-15 新譯本)

最後，為了作這『悔改與赦罪』講道的一個總結，並為了再一次地強調我們是罪人，但是更強調我們是蒙上帝赦免的罪人，我們現在一起打開詩歌本，最後一頁 ---619頁請會眾肅立我們從 619 頁的中間開始。。。。

牧師：主內親愛的弟兄姐妹們！我們要用虔誠的心，在上帝我們的天父面前，承認我們的罪，並奉主耶穌基督的名，求祂赦免我們。

牧師：我們的幫助是從主而來。

會眾：主創造了天和地。

牧師：我說，我要向主承認我的過犯。

會眾：你就赦免我的罪惡。

牧師和會眾：全能的上帝，慈悲的父啊！我這困苦可憐的罪人，向你承認我一切的罪過，就是我生來已觸茹了你，應該今生和永遠受你的刑罰。但我因這些罪孽，心裏很憂愁痛悔，求你因你無窮的慈悲，並因你愛子耶穌基督聖潔無辜受苦而死的緣故，使我這貧乏的罪人得蒙恩典和憐憫。

牧師：你們既是這樣的承認，我就憑著被召而立為傳道執事的職分，宣告上帝的恩典給你們，並代替我主耶穌基督，按著祂的命令，就赦免我們一切的罪過，奉父、子、聖靈的名。

會眾：阿們。